la Avaluacio Fisica 2n Batxillerat
Ones Data:
Nom i cognoms: Qualificacio:

Instruccions: Feu els exercicis a 1’espai que se us proporciona. Feu servir la cara posterior si necessiteu més
espai, indiqueu-ho clarament en aquest cas. Heu d’identificar clarament les respostes i mostrar el procés per tal
d’aconseguir la maxima puntuacié. La puntuaci6 dels exercicis es dona entre paréntesis.

Exercici 1

Magnificat en re major (BWYV 243) és una de les grans obres vocals de Johann Sebastian
Bach, publicada el 1723 i escrita per a cor a cinc veus i orquestra. La corda d’un violi fa
32,5 cm de llargaria i la freqliéncia fonamental corresponent al re major és de 38,89 Hz.
a) Dibuixeu 'harmonic fonamental i el tercer harmonic i indiqueu-ne els nodes i els
ventres. Determineu les longituds d’ona de cadascun dels harmonics i calculeu la
velocitat de propagacié de 'ona que produeix aquesta nota en la corda del violi.
Quina sera la freqiiencia de I’harmonic fonamental si reduim la llargaria de la corda
a 27 cm tot mantenint la mateixa tensio a la corda?
[1,25 punts]

b) Un espectador situat al segon pis del Palau de la Musica Catalana percep un nivell
d’intensitat sonora de 30 dB, corresponent al so dels violins, situats a 23 m. Quina
és la potencia amb que els violins emeten el so? Si, degut a les restriccions per la
COVID-19, el nombre de violinistes es redueix a la meitat, quin sera el nivell de
la intensitat sonora generada pels violins a 23 m de distancia?

[1,25 punts]

DADA: I,=10"Wm?2

Exercici 2

Un violinista interpreta un solo durant un concert. De cop i volta, quatre violins més

'acompanyen, tocant amb la mateixa intensitat que el primer.

a) Quants decibels ha augmentat el nivell d'intensitat del so?

[1,25 punts]

b) Ara els cinc violins passen de mezzo piano a forte i mesurem un nivell d’intensitat del
so de 76,98 dB. Suposant que tots els violins toquen amb la mateixa intensitat, quina
¢s la intensitat I amb la qual toca un sol violi?

[1,25 punts]

Dapa: I,=10"Wm™



Exercici 3!

Una corda de 60 cm té els extrems fixats i oscilla amb una freqiiéncia de 200 Hz en un
mode que té quatre nodes: dos nodes als extrems i dos nodes interns. El punt central de
la corda oscilla amb una amplitud de 2 cm. Calculeu:

a) La velocitat de propagacié de 'ona per la corda, la longitud de 'ona i la velocitat
vertical maxima al centre de la corda.

[1,25 punts]

b) L’amplitud del’oscillacié d’un punt dela cordasituata 10 cm d’un dels extrems. L’am-
plitud de I'oscillacié d’un punt de la corda situat a 20 cm d’un dels extrems. Justi-
fiqueu les respostes.

[1,25 punts]

Exercici 4 (1,25 punts cada apartat)

Alguns instruments musicals, com la flauta, estan formats per un tub en que es
produeixen ones estacionaries. Podem imaginar-nos la flauta com un tub ple d’ai-
re, obert pels dos extrems, en que es formen ones estacionaries amb ventres en els
dos extrems. Si la llargaria del tub és 70,0 cm:

a) Dibuixeu el perfil de I'ona corresponent a 'harmonic fonamental produit a
I'interior del tub de la flauta. Determineu la freqiiencia de I'harmonic fona-
mental i la dels dos primers sobretons (segon i tercer harmonics) que es pro-
duiran en aquest tub.

b) Quan fem sonar la flauta, produim una sensacié sonora de 65 dB en un obser-
vador situat a 2,0 m. Quina sensacié sonora percebra el mateix observador si
en comptes d’'una flauta sonen tres flautes identiques alhora?

DADA: V= 340 m/s.

'Podeu considerar conegut el resultat

oy(t)
ot

y(t) = Asin kz coswt — = — Aw sin kx sin wt



